

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, martes 21 de Mayo de 1935

ORIGINE

Redacción y Administración:  
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampla  
de la Abundancia 10

Telegramas «BIBI» «MIPUB»

Núm. 18 646

## Meditaciones políticas

### ESTADÍSTICAS

El marqués de Ibarra acaba de publicar un interesantísimo estudio económico de España, que tiene el año de 1931 como punto de referencia, a la vez que de separación de dos épocas. Supone el estudio un trabajo penoso de búsqueda y clasificación, y un claro criterio para acertar en ambas operaciones. El marqués de Ibarra ha probado que lo posee; tanto más cuanto que la sobriedad del comentario dejaría al descubierto, con máximo relieve, los defectos de apreciación de los datos recogidos, si en ellos su colector hubiese incidido.

En cuestión de estadísticas hay que evitar dos tremendos escollos: interpretarlas torcidamente, y dar significación idéntica a dos cifras iguales debidamente interpretadas, pero que respondan a circunstancias diferentes. Porque según la frase de Goethe, por el marqués de Ibarra invocada, aunque «a menudo se afirma que los números rigen al mundo», lo cierto es que los números muestran cómo es regido. Los números son pues, efecto y no causa; y cuando se induce ésta a partir de una cifra y a través de la maraña de los hechos, ni debe dárseles un significado de que carecen, ni puede prescindirse de su dinámica. Idénticos resultados estáticos, que son los que las cifras acusan, pueden, en efecto, representar momentos coincidentes de ciclos muy diversos. Evidentemente, no tiene el mismo valor un estado económico cuando pertenece a un proceso en descenso que cuando ha sido alcanzado en una evolución ascendente.

Por eso, no encaja en la naturaleza de un artículo de periódico—leído en un momento de ocio entre ocupaciones absorbentes—examinar con hondura estadísticas que lo exijan para ser fielmente interpretadas; pero la habilidad del marqués de Ibarra, y su destreza en la presentación de las cifras, ponen bajo los ojos del lector menos aficionado a estas materias cuadros estadísticos de una claridad y de una trascendencia tan grandes que no hace falta mayor atención de la que corrientemente se presta a las desarrolladas en la Prensa periódica para entender su sentido y el de los hechos vitales que nos envuelven como en una red inextricable.

La justificación de lo expuesto no se hará esperar. No revelo ningún secreto al decir que la causa de la fascinación revolucionaria no es otra que la esperanza de lo que en términos vulgares se llama «dar la vuelta a la tortilla.» La Revolución, mendaz y brutal, busca con ella atraerse la fuerza engañando a los que la poseen. Y ni una sola vez ha dado cumplimiento a sus promesas. El Libro Blanco inglés, publicado con ocasión de la revolución socialista de Rusia de 1917 puso de relieve con caracteres de fuego, que los únicos que de pobres se hicieron ricos fueron los jerifaites revolucionarios. ¿Se ha repetido el fenómeno en España, con motivo de la instauración de la República? ¿Se han hecho los pobres ricos, o han caído, por el contrario, más hondo en su pobreza?

Tres cuadros estadísticos recogidos por el marqués de Ibarra, dan plena contestación a estas preguntas. Los préstamos del Monte de Piedad de Madrid, sobre alhajas, desde dos a veinticinco pesetas, han subido de 71.299 partidas en 1930 a 104.928 en 1933; los empeños de ropas de idéntica cuantía, de 215.292 partidas a 240.096. Los imponentes de las Cajas de Ahorro de toda España que excedieron en 1930 sobre el año anterior en 474.057, no sobrepasaron en 1931 a los de 1930, sino en 235.547, y la cifra descendió en 1932 en cerca de 100.000 con respecto a la de 1931. Los obreros parados, que en agosto de 1933 sumaban 588.174, han subido en Septiembre de 1934 a 655.831; cifras en las cuales no puede influir la emigración primitiva, porque es su comparación y no su valor absoluto lo que verdaderamente aterra. Y no menos el colofón que la completa. La criminalidad debía seguir a la miseria, y así es, en efecto. El número de juicios orales ante el Tribunal de Derecho pasó de 13.988 a 19.434 en 1932. Aumentó casi en un 50 por 100.

¿Fueron más afortunados industriales, comerciantes, agricultores y propietarios? ¡Cosa singular! Hubo en 1932 el mismo número de quiebras que en 1930; pero el pasivo subió de seis millones de pesetas a once, y el de las suspensiones de pagos de cincuenta y siete millones a ciento veintinueve. En 1932, en más del doble que en 1930. De 1932 a 1933, la superficie agrícola en producción bajó en 225.000 hectáreas, y la cuantía de abonos químicos en 159.000 toneladas, datos reveladores de la disminución de capital flotante, gastado en sostener alojados parásitos. Y la importación de maquinaria agrícola tuvo en 1932 como índice el 18 por 100 de la cifra que había pasado los bárbaros. Las licencias de construcción en Mahón—exponente de la situación de esta riqueza—descendieron en Mahón desde 1198 en 1930 a 350 en 1932; y los

edificios de nueva planta en Barcelona, desde 822 en el primero de los dos años a 334 en el segundo.

Sangre y lágrimas que reclamaban fango para completar la célebre frase. Y el fango apunta también en las páginas de la obra del señor marqués de Ibarra. Está en la Administración municipal y en la Reforma Agraria. En solo un año—en el de 1932, corazón del bienio—la deuda de los Municipios españoles aumentó en quinientos millones de pesetas y sus gastos anuales tuvieron un crecimiento de ochenta. Por su parte, el Presupuesto de Reforma Agraria para 1934 alcanzó una cifra de gastos de más de noventa y seis millones de pesetas.

¿Qué maravillas no hubieran podido hacerse en el campo español con esos seiscientos millones de pesetas de que no han quedado rastro útil en la Economía nacional?

(De «A B C»).

VICTOR PRADERA

## JERARCAS MESTIZOS

Por JOSÉ MARIA MONTERDE.

El insigne escritor don Ramiro de Maeztu, en su «Defensa de la Hispanidad»—obra cumbre, que deleita, exalta y alecciona; sublime y fecunda publicación que ningún buen hispanófilo debería dejar de leer y cuyo conocimiento debiera ser obligatorio en las escuelas, institutos y universidades,—refiere lo siguiente: «Don Eusebio Zuloaga me contaba que no hace muchos años le guió un cacique indio por las montañas de Bolivia. El indio se apoyaba en un bambú que tenía en el puño una vieja onza española. ¿Quién es ese?—le preguntó Zuloaga, señalando con el dedo la efigie de la onza.»—«El Rey de Castilla, mi rey»—repuso el indio.—«¿Como tu rey? Aquí en Bolivia tenéis un presidente» observó Zuloaga.—«Pero el indio se lo explicó todo: «Ese presidente lo nombra el rey de Castilla. Si no fuera por eso, ¿crees tú que yo me dejaría mandar por un mestizo?»

La declaración, espontánea y rotunda, de aquel hombre de tez amarilla, invita a la meditación. En su breve diálogo, vino a desenvolverse todo un tratado de sana política. Nada de términos medios; nada de temporizaciones: blancos o amarillos: Roma o Moscú. La Cruz de Santiago o el trapo rojo. Lo uno o lo otro; pero someterse al cruce de razas distintas, nunca. Porque ello equivale a no ser ni de ésta, ni de aquella; ni recibir los beneficios de la civilización occidental, ni caer en el primitivismo salvaje de las hordas... A los blancos debemos obedecer—vino a decir el indio;—porque ellos nos traen la fe a las almas, el amor a los

corozones, el bienestar a los cuerpos. ¡Es la bendita civilización de Cristo! Pero rendir pleitesía a los que, a un tiempo, levantan la Cruz y rinden tributo a Satanás... ¡eso, nunca!

Hoy vemos, por desgracia—que no ha de ser permanente, que tendrá un límite, un punto de reedición,—cómo los jerarcas mestizos—jerarcas en el orden temporal no en el religioso y eterno—marcan y dirigen la política de los pueblos. Estos viven desorientados, perplejos ya no llegan a saber dónde está la verdad; titubean, vacilan y no aciertan a elegir el sendero que les conduzca al paraíso anhelado. No son los resplandores de un sol dorado los que iluminan su camino, sino las alternativas de la rubia luz y la obscuridad de las tinieblas. Escuchan los cánticos desconcertantes de los mestizos del espíritu; de los que, proviniendo de razas específicas, pierden, en la ilícita mezcla, toda la grandeza de su casta.

Y como el indio que habló a Zuloaga, los hombres y los pueblos, vueltos sus ojos a la verdad, no quieren más mestizos que los precipiten a la insubordinación, a la rebeldía, a la violencia, a la incredulidad, a la duda, a la confusión... Poseídos de su dignidad, de la vitalidad y nobleza de su raza—que es historia y tradición,—aspiran a la eternidad del amanecer risueño y prometeor, o si la misión secular del pueblo se rompe, a sufrir las amarguras de la noche. Es decir, blancos o amarillos; lo uno o lo otro... Mestizos, ¡jamás!

(De «La Nación»).

## Ese sí que no es procedimiento

La ley de Prensa padeció ayer la primera maniobra izquierdista. Se disfrazó ésta, con sencillas argucias, de cuestión de procedimiento; pero no había tal. El verdadero procedimiento exige que cuando se ha formado una Comisión parlamentaria para dictaminar y ha emitido dictamen, éste se discuta. Pero lo que interesa a los defensores que en el campo del bienio le han salido a la libertad de la Prensa—nunca sufrió la Prensa más ínicua persecución que cuando los de ese campo gobernaban—es retrasar en lo posible la ley. No esa ley, ya dictaminada. Cualquiera. Lo importante para ellos es que no haya ley, pues si alguna vez gobiernan, ya se encargarán de convertir en ley su capricho.

Es lamentable que se haya empezado así. La ley de Prensa es una necesidad fundamental. No se

rá posible que haya en España, a la vez, un Estado defendido y una Prensa libre mientras una ley no determine los límites de ambas esferas. Se quiere, por lo visto, que sigamos con el dilema en pie: o Prensa con mordaza, o Estado indefenso; o libertinaje revolucionario o censura gubernativa.

No se puede tolerar a esos señores que euidan el debate de fondo con tan superficial recurso. La experiencia de los últimos tiempos no se puede negar, ni desconocer: la Prensa—una parte de ella, claro está—dentro de la legislación vigente, animó el movimiento criminal de Octubre. Eso no se puede hacer, ni es posible que Gobierno alguno lo permita. Comprendemos que para los revolucionarios resulte un sistema ideal el que les ampara en sus maniobras y pone el sello del Gobierno civil en sus

consignas para que circulen libremente; pero desde el banco azul no se puede pensar de la misma manera.

Que no se piense así lo denota el que con censura seguimos y con censura tendremos que seguir. Y ese sí que es un sistema con el que no está conforme nadie, salvo las izquierdas que prefieren vivir bajo él mientras alimenten la esperanza de que algún día vivirán sin ley. No. Necesitamos una garantía de

nuestra libertad y nos hacemos cargo de que el Estado necesita una garantía por su parte para su autoridad y su prestigio. El que quiera libertad para derrocar el Estado, atacar el orden social y fomentar la revolución, que lo diga. Pero que no venga con cuestiones de procedimiento. Como procedimiento, el que así se emplea, deja bastante que desear.

(De «El Debate»).

## Una acertadísima disposición del ministro de la Guerra

En España se tiene una desdichadísima idea de lo que significa, políticamente, la palabra democracia. Aquí, por democracia se entiende un régimen de camaradería, con relajación de todos los vínculos de jerarquía. Vivir democráticamente, para muchos es el hablar a todo el mundo de tú y ser correspondido de la misma manera. ¡Cuántas veces, en los momentos de mayor confusión y falta de respeto, hemos prorrumpido irónicamente en un ¡viva la democracia!

Este concepto «externo» de la democracia, es el que ha sido aplicado muy frecuentemente al advenimiento del nuevo régimen. ¿Quién no ha visto en nuestras corporaciones representativas, en las Diputaciones y los Ayuntamientos, fraternizar a nuestras primeras autoridades con sus subordinados, aún los más humildes? ¿Cuántas veces no se ha recordado el espectáculo «democrático» de nuestras Cortes Constituyentes?

Ese equivocado espíritu de democracia le llegó también a nuestras instituciones armadas, especialmente a las terrestres, y reflejo de ello fueron los descuidos en el vestir, la falta de corrección fuera de los cuarteles, las formaciones poco marciales, etc., etc.

Todo esto había sido sembrado durante la etapa en que ocupó el Ministerio de la Guerra don Manuel Azaña, aquel «genio» que con un concepto muy equivocado de la lealtad de nuestros cuerpos armados, creyó que el mejor sostén de la República era el amiguamiento de ellos; aquella etapa, en que se llegó a dictar una disposición para que los uniformes ya inservibles de nuevo a prestar servicio. Por fortuna, a pesar de tantas y tantas disposiciones emanadas del mencionado departamento, encaminadas a destrozar nuestro Ejército, éste, gracias a sus esencias, ha podido resistir y ofrecer el hermoso ejemplo del mes de Octubre, reprimiendo los alzamientos separatista y marxista.

El señor Gu Robles, al tomar posesión de su Ministerio, una de sus primeras disposiciones ha sido reintegrar esa disciplina externa tan relajada para que nuestro Ejército sea lo que siempre ha sido: modelo de marcialidad y corrección en todas partes.

(De «Las Provincias»).

## La crisis agrícola

La crisis económica que perturba el orden todo de la producción industrial, se deja sentir ahora con gran intensidad en la agricultura de algunas grandes naciones. Los Estados Unidos están en la vanguardia, y ante la extensión y gravedad de la crisis, han tomado medidas energéticas y eficaces, como la reducción de la superficie de cultivo a fin de establecer la normalidad.

En Francia las quejas de los agricultores, especialmente los cerealistas y viticultores, han obligado al Gobierno a tomar medidas de orden social y económico, con objeto de aliviar, ya que no solucionar, la pésima situación de las dos producciones más importantes del agro francés. Medidas las cuales, no satisfacen del todo a los agricultores, no obstante costar a la nación muchos centenares de millones de francos.

En España, los trigueros se quejan de que no pueden dar salida a las existencias de ese cereal, y también el Gobierno, bajo la presión de los agricultores, ha dictado medidas que les permitan salir del mal paso en que les ha colocado dos años de cosecha abundante.

Verdaderamente, los extremos se tocan. ¿Que hay mala cosecha? Lamentos, pues una mala cosecha supone miseria. ¿Que la cosecha es abundante? También lamentos; los labradores no pueden dar salida al sobrante de lo recolectado y les faltan medios, dinero para ir tirando.

De ser posible la exportación, no habría problema. Y no expor-

tamos, por que nuestra producción cerealista es cara. En Francia, por no citar naciones del nuevo continente, se cotiza el trigo de 78 a 80 francos, o sea al cambio actual de 41 a 42 pesetas, el quintal métrico y en España se dice que vender a ese precio sería una ruina. ¡Y recordar que hace unos 60 años nuestros librecambistas, pregonaban en sus propagandas que Castilla, España, sería el granero del mundo! Y ahora resulta que para ser el granero de la nación, ha de protegerse la producción triguera con altos derechos arancelarios, cuando no, con prohibiciones de importación.

En la actualidad en la agricultura como en las industrias transformativas, y en los empleos, hay exceso de producción. Hay desequilibrio entre ésta y la demanda. Influye la crisis industrial en la reducción del consumo de los principales productos agrícolas como el trigo? Sin duda alguna. No conocemos ninguna estadística seria referente a la influencia de la crisis económica en el consumo de productos agrícolas. Pero no creemos que el tanto por ciento sea muy elevado. En la crisis agrícola, el principal elemento que contribuye a la crisis es el aumento excesivo de producción, debido a perfeccionamientos técnicos de cultivo y a una mayor extensión del mismo.

Se produce demasiado, los precios bajan, y los beneficios son nulos. En los Estados Unidos, para evitar la sobreproducción y elevar los precios de los productos

# CRÓNICA



**Cuide usted su estómago**  
 porque es la base de su salud

**DIGESTÓNICO**  
 del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

## ¿Dónde están los millones?

Los hemos visto cabrillejar en estas mismas columnas, en el descanso de la noche y a todas horas nuestra imaginación los soñaba. Menorca cual otra Jauja, nadaba en ellos, vimos sendas notas en que se señalaban relacionadas las obras en presupuesto y su importe. Actas de Ayuntamientos con votos de gracias al señor Canet por sus gestiones, etc. etc.

Detienda la imaginación en su vuelo, ¿qué queda? Las curvas de la carretera de Villacarlos rectificadas por un puñado de pesetas; la carretera de San Clemente-Cala'n Porté paralizada a la mitad de su trayecto; La carretera San Luis-Alcañá en ejecución; una relativamente pequeña obra en la Base y otra por el estilo en la Mola, y en ésta, con la agravante, si nuestras noticias no son equivocadas, de que por falta de órdenes para la ejecución de obras proyectadas, amenaza un despido de obreros la próxima semana, por irse terminando la ejecución.

No tenemos presente la nota oficiosa que se dió en su día sobre las obras en proyecto y sus presupuestos; de momento recordamos que para el ensanche del puerto de Ciudadela se calculaban (y así está subastado) tres millones y pico de pesetas, dos obras solo de la defensa terrestre importan más de tres millones, etc., etc.

Y a todo esto, tenemos más de cuatrocientos obreros en paro forzoso que, agotados todos sus re-

ursos y el poco crédito que les abrieron las tiendas, agonizan de hambre y necesidades de todas clases, viéndose cada cuadro que parte el más empedernido corazón.

Aún resuenan en mis oídos las palabras salidas hace pocas horas, de labios de un obrero, padre de tres criaturas, al darle cuenta de mi fracaso para encontrarle trabajo para llevar pan a su hogar, «que le vamos a hacer, ayunaremos una semana más», esto será, pensaba yo, si mi buen deseo no fracasara.

Donde están los redentores que les brindaron Jauja en la oposición, en aquellos días en que se llenaban la boca poniéndonos de caciques y explotadores, como no digan dueños.

La situación no admite espera, la necesidad es clara e inmediata; por nuestra parte no nos limitamos a llamar la atención de las autoridades. Hemos puesto los medios a nuestro alcance, llamando la atención de los diputados señores Zaforteza y Salort para que se hagan intérpretes ante el ministro de la Guerra señor Gil Robles, para que venga el remedio con la urgencia que la necesidad demanda. Haga cada cual lo que deba y no se hará esperar el remedio; es deber de humanidad el lograrlo.

UN MENORQUIN

### CHOFER O CRIADO

Se ofrece un joven de 20 años. Informes en esta imprenta. 1-5

chos eran ciertos, esto era cuenta mía.

En cuanto a que a preguntas ciertas del Fiscal yo me confesara autor, es cosa tan falta de sentido, que no merece refutación, por cuanto era yo precisamente el procesado por unos sueltos sin firma, porqué en el momento oportuno y valiéndome de testigo, declaré ser de ello autor.

Con estas aclaraciones, señor Director, creo haber cumplido con mi deber, y ahora espero me permitirá dos palabras para «Papiniano». Según su manera de entender las cosas, puede que yo haya demostrado poca piedad para con la verdad, pero permítame que le diga que usted y en el preciso momento en que hay un proceado pendiente del fallo de los jueces, con los párrafos transcritos, ha demostrado sentirlo muy poca para con el caído.

ANTONIO GOMILA.

### VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Valente, obispo; Segundo, pb.; Timoteo, Pollo, Eutiquio, doctores; Victorio, Donato, Teopompo, Secundino, Nicostrato Antico, Sinesio, mrs.; B. Andrés de Bobola, jesuita, mr.

La misa y oficio divino es de Feria con rito simple y color blanco.

### EXPOSICION DIARIA

De siete a ocho de la noche en la Iglesia ayuda parroquia de la Concepción.

### Aviso al público

Habiendo trasladado el despacho y taller de confección y reparación de calzado que tenía establecido en la calle San Roque número 7, hago saber a mi distinguida clientela y al público en general, que en esta casa encontrarán, a precios económicos, calzado confeccionado a mano para caballero, señora y niño.

Se reciben encargos para confecciones a medida y composturas.

### Zapatería Llompart

Doctor Orfila (antes Moreras) 1 y Bastión 26. - MAHÓN

### NOTICIAS MARITIMAS

Sobre las once y media de ayer fundaba en este puerto procedente de Barcelona y Alcudia conduciendo pasaje, ballija y 70 toneladas de carga varia, el vapor correo «Rey Jaime II», cuyo vapor zarpará esta tarde, a las siete, para Ciudad Condal.

Ayer tarde entró en nuestro puerto una gasolinera de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Salió para Palma el motoveletero «Cala Fornells».

Hoy al mediodía zarpará para Palma el motoveletero «Flor del Mar».

### SI QUIERE ESTAR ALEGRE LEA

T. B. O.

## Lámparas "SUPER-ARGA"

ÚLTIMA CREACION DE

# PHILIPS

El éxito enorme que esta nueva lámpara obtiene en todas partes, es debido a que SIN AUMENTO EN EL CONSUMO, y sin perjuicio de la duración, se consigue una LUMINOSIDAD NOTABLEMENTE MAYOR, gracias a su DOBLE ESPIRAL y a la extraordinaria precisión de su fabricación.

Quien prueba la "SUPER-ARGA" no quiere ya otra.

Pídale en todos los establecimientos del ramo, o al Depositario: GUILLERMO J. ORFILA MAQUINARIA. - Plaza Pablo Iglesias, 13 y 14. MAHÓN

El régimen que impone la instrucción del sumario se ha conseguido la reparación, la reforma y la corrección del que al empezar a votar tiene sobre sí la petición de una condena.

El informe, cuyos rasgos principales hemos procurado transcribir fué pronunciado con la serenidad de una gran promesa, sino que una verdadera realidad de un valor positivo en nuestro foro.

Felicítamos sinceramente a don Juan Caravaca, al que deseamos que su vida profesional los grandes actos que vaticinan su actuación en un asunto que como el de ayer, los más difíciles que se le puedan presentar en su vida profesional.

### del Colegio Cervantes

Hermosa fiesta celebró el Colegio Cervantes, de esta ciudad, con motivo de la primera Comunión de varios colegiales. Por la mañana a las ocho se celebró la misa en la capilla del Colegio que lució sus mejores adornos, en los que destacaban bellísimas flores naturales.

La capilla resultó insuficiente, tantas fueron las personas que acudieron al hermosísimo acto, la todas estaban atestadas de familiares y socios de La Salle.

Dijo la misa el Rdo. don Antonio Pons Seguí, presbítero, director espiritual del Colegio, precedido por primera vez a recibir el pan de los ángeles trétoletos. El Rdo. señor Pons pronunció una sentidísima plática de circunstancias muy inspirada y que cautivó la atención de todos los concurrentes.

Después de comulgar los niños que por primera vez lo hacían, recibieron la Comunión sus deudos y los numerosísimos miembros de la asociación La Salle.

Durante la celebración de la misa se cantaron con verdadero arte hermosísimos motetes acompañados por la orquesta que dirige el reputado profesor don Juan Ramírez.

Terminada la gran fiesta religiosa, los nuevos congregantes y sus compañeros de colegio, así como los antiguos alumnos se unieron celebrando animadamente el gran día. Fué servido a todos un espléndido desayuno.

Por la tarde tuvo lugar a las tres y media la reunión íntima de primeros comuniquantes haciendo la renovación de la promesa del Bautismo y dándose a todos los concurrentes la bendición con Su Divina Majestad.

En el salón de actos de la Academia Mariana de San Esteban celebró el Colegio Cervantes una velada literario musical que resultó lucidísima y muy entretenida. El local había sido adornado con sumo gusto y estaba rebosante de público, familias y amigos, alumnos y ex alumnos de dicho Colegio.

La fiesta resultó entretenida y gustó a todos. Los coros infantiles de una gran simpatía, mereciendo los pequeños cantores el aplauso general y una lluvia de caramelos y confites que premió su labor de actores incipientes.

Muy bien el cuadro artístico de los colegiales que tuvo a su cargo la representación de distintas obras que supieron destacar, lo mismo en la parte dramática que en la mímica, mereciendo todos ellos los aplausos que el público con entusiasmo les prodigó y que se mostró complacido de la velada.

Vaya nuestra felicitación a los pequeños artistas extensivos a sus abnegados profesores que con trabajo esmero y acierto supieron prepararlos y al reputado maestro pianista don Lorenzo Galmés que acompañó al piano los coros infantiles y al maestro Ramírez por su participación en la fiesta del Colegio Cervantes.

De viaje A bordo del vapor «Rey Jaime II» llegaron ayer a esta don José M. de Sintas Sancho, señora e hijos, y don Julián Fernández.

### Capítulo de hallazgos

Por el jefe de la Guardia Municipal señor Pons Moll nos ha sido remitida relación de los objetos hallados en la vía pública y que fueron entregados.

La señorita Francisca González Cardona que vive en la calle Consue de Cifuentes n.º 67, encontró en la vía pública un billete del Banco de España de 25 pesetas que fue entregado a una pobre mujer que había perdido hacia algunos días.

El muchacho de 14 años Laureano Llopis que vive en la Avenida de A. Clavé n.º 6, entregó

del agro, se han dictado por el Gobierno disposiciones para reducir el área de cultivo de ciertos productos, como el algodón y el trigo. El Estado abona al agricultor una cantidad, según la superficie reducida.

El Brasil, a fin de nivelar la producción con la demanda de café, arrojó al mar algunos miles de sacos de ese grano. Así se salva el conflicto con un acto que tiene mucho de inmoral. Con ello se sale del paso, pero no se resuelve el problema.

En cuanto al algodón en América, antes casi patrimonio, casi exclusivo de los Estados Unidos, hoy se cultiva en bastantes naciones de la América española, que compiten con la fibra norteamericana. En otros productos agrícolas de consumo universal como el trigo, las naciones todas procuran aumentar el área de sus cultivos por lo menos, para abastecer el mercado nacional... Y como el consumo mundial no aumenta a proporción, surge la crisis.

Para solucionarla, se presenta el fenómeno que, mientras naciones como los Estados Unidos apelan a medidas radicales, como reducir las extensiones de cultivo, en la mayor parte de las naciones de la vieja Europa se sigue el procedimiento contrario.

Con objeto de aenuar el paro forzoso en nuestro continente, se extienden cuanto se puede los cultivos agrícolas a fin de colocar en ellos, parte de los obreros sin trabajo. Inglaterra procura colocar en el campo, el mayor número posible de parados. Mussolini proclamó la lucha por el trigo, con objeto de reducir las importaciones de dicho cereal. En España, en ciertos cultivos como el de la naranja, también ha aumentado el área de producción.

En Alemania se desarrolla con gran actividad el programa de colonización interior. En los últimos quince años (1919-34), el Estado ha adquirido 1.192.253 hectáreas de terrenos para nuevas explotaciones agrícolas.

El número de éstas ha sido de 67.198 y las hectáreas de terreno puestas en explotación 852.661, de las cuales, una séptima parte corresponden al año 1934. La superficie media de cada explotación ha pasado de 10,5 hectáreas en el período de 1919-32, a 15 hectáreas en el año 1934.

Como vemos, la vieja Europa para resolver el problema agrícola, sigue procedimientos opuestos a los de la joven América. ¿Cuál puede ser el resultado de la extensión de los cultivos agrícolas en Europa? La agravación de la crisis económica que se padece; exacerbar el antagonismo entre los grandes y pequeños países productores, la puesta en práctica de medidas que amparen la producción nacional de la competencia extranjera. Y no se olvide que de la lucha económica anterior a 1914, surgió la lucha armada, cuyas consecuencias futuras se padecen aún en nuestros días.

MIRON

(Del «Diario de Barcelona»).



## Don Mateo Fuguet Orfila

Falleció en el día de ayer, a la edad de 68 años

**R. I. P.**

Su desconsolada esposa Antonia Tudurí Mezquida; hijos Mateo, Juan y Mariana; hija política Juana Ana Carreras Llambías; hermana; hermanos políticos; sobrinos y demás familia;

Participan a sus amigos y conocidos la infausta nueva y suplican una oración para el alma del finado.

El entierro ha tenido lugar esta mañana. Mahón 21 de Mayo de 1935.

## REMITIDO

Mahón 20 de Mayo de 1935.

Señor Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy señor mío: Espero de su bondad me permitirá la inserción de las siguientes líneas en el periódico que tan dignamente dirige, por lo que le doy las más expresivas gracias anticipadas.

Su seguro servidor,

ANTONIO GOMILA.

En el periódico de su digna Dirección correspondiente al sábado 18 del corriente, aparece en el sitio dedicado a gacetas de carácter local un suelto con la firma de «Papiniano», en el cual intentando dar una información objetiva de la causa en juicio oral y público vista contra mí en el Tribunal de este Partido el día anterior, saliendo de esta objetividad y entrando en el terreno subjetivo, se hacen suposiciones y afirmaciones que me considero en el deber de rectificar.

En el sitio en que aparece dicho suelto, se presta a suponer, que aún no siendo usted autor de él, puede haber pasado con su aprobación.

En el suelto de referencia y en su tercer apartado se lee lo siguiente: «Seguramente conocerá nuestro público los antecedentes, pero por si no fuera así, diremos que en un número del periódico «Justicia Social» aparecieron publicadas unas «Llamadas telefónicas» en las que se daba a conocer humorísticamente y con muy poca piedad para la verdad, unos hechos que se imputaban a agentes de la autori-

dad, pertenecientes a determinado Cuerpo.»

Tengo que manifestar que en la causa de referencia no se dificultaba la comprobación o no comprobación de los hechos narrados por mí en «Justicia Social», caso en el cual de creerlo conveniente hubiera intentado presentar las pruebas necesarias.

Cuando afirma «la falta de piedad para la verdad» es que cree que en el citado periódico se insertaban mentiras.

Usted, señor Director, por circunstancias de la vida, ha tenido ocasión de tratarme diariamente durante cerca de cinco años, y a pesar de nuestra gran discrepancia ideológica, no le considero capaz de creer que yo pueda valerme de la mentira para perjudicar a otra persona. Podrá atribuirse a través de la frialdad del Código, la intención de injuriar a determinado Cuerpo; tengo respecto a esto formado mi criterio y la conciencia tranquila. Más aún considerándome susceptible de incurrir en error, no puedo pasar sin mi protesta el que se me considere capaz de utilizar la mentira para perjudicar a cualquiera otra persona.

Dice «Papiniano» que a la segunda pregunta del Fiscal, contesté con un silencio muy significativo, cuando la verdad es que respondí lo siguiente: Que considerando cumplir un deber dadas las relaciones que con motivo del cargo que tengo en la organización obrera me veo obligado a tener con el Delegado del Gobierno, al tener informes de ciertos hechos lo puse en su conocimiento y que recogiendo el rumor público, los daría a la publicidad; contestándome dicha primera autoridad, que si los he-

abrigó y un...  
 pasados a sus d...  
 El niño de 11...  
 Barber que...  
 Gacia 127, enc...  
 será una pulsera...  
 será entregad...  
 ser su dueño.

En la mañana...  
 (las nuestr...  
 Fuguet C...  
 de mucl...  
 había dedica...  
 a la industr...  
 ya algunos...  
 de los nego...  
 producido desca...  
 el acto de mañ...  
 producido el...  
 mortuoria c...  
 número 1, al C...  
 de un manifi...  
 se han asoc...  
 han asocia...  
 han se...  
 en estos m...  
 «Que Dios h...  
 y miseria...  
 del finado...  
 Nuestro p...  
 sus mejores...  
 la esposa e...  
 de un dem...  
 de los sobr...  
 para sobre...  
 piedad.

Los...  
 de M...

Ayer tuviero...  
 don Lawa Te...  
 partidos de est...  
 siguientes a...  
 Tuzó y Alm...  
 Fort (M.) por...  
 Tuzó y A...  
 El orden de...  
 siguiente:  
 A las tres...  
 Dabón.  
 A las cuatro...  
 A las cuatro...  
 Fort (P)

El señor Al...  
 recibido de...  
 su nombre...  
 G. C. R. la ca...  
 estas como d...  
 establecimien...  
 eficiencia.  
 Muy bien t...  
 nante.

Imp...  
 Por embudo...  
 escanda...  
 impuestas p...  
 Gobierno ser...  
 setas a los v...  
 Francisco So...  
 tes Pons.

CA...  
 MARTES: 1...  
 CULTU...  
 Interes...  
 LA U...  
 Gran crech...  
 jueves: EL...  
 cumbre.

SABADO: a...  
 SU...  
 UNA...  
 ACOMPAÑ...  
 Miércoles

De viaje...  
 EXTRA...  
 1º El...  
 S...  
 2º La...  
 LA...  
 La máxime...  
 por...  
 EL NAP...  
 SECU...

# Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 20 a las 18.

## El tema de los presupuestos. El ministro de Hacienda remite a la Cámara el de obligaciones generales

El ministro de Hacienda señor Chapaprieta ha recibido este mediodía a los periodistas, manifestándonos que ha comenzado su labor en la materia de presupuestos, asunto este que le preocupa seriamente.

Hoy, dijo el señor Chapaprieta en su conversación con los periodistas, ha sido remitido al Congreso de los Diputados el primer presupuesto que se refiere a obligaciones generales.

## La revisión de presupuestos parciales.

### Normas para reducción

Añadió el señor Chapaprieta que esta tarde se reuniría con los ministros de Estado, Guerra y Obras, para interesarse la revisión de los presupuestos de sus respectivos departamentos.

En esta reunión, previo el estudio rápido de las necesidades presupuestarias de cada departamento, se fijarán las normas encaminadas a obtener una reducción en los presupuestos de cada departamento a fin de poder aplicarlos en baja en los generales de la nación.

## El señor Lerroux no tenía noticias

Al llegar esta mañana a la Presidencia del Consejo el señor Lerroux dijo a los periodistas que allí aguardaban, que no tenía noticias que facilitarle.

Después de salir de la Presidencia el señor Lerroux repitió que carecía de noticias.

Únicamente, dijo, me ha visitado el ministro de Instrucción Pública señor Duval para hablarme del centenario de Lope de Vega.

## Los actos celebrados ayer.

### Completa normalidad en toda España

El ministro de la Gobernación señor Portela Valladares recibió a los periodistas en su despacho del Ministerio de la Puerta del Sol.

Nos comunicó que los actos celebrados ayer en toda España se habían desarrollado dentro de la más completa tranquilidad y con normalidad absoluta.

La tranquilidad y el orden, terminó diciendo el señor Portela Valladares, son completos en todo el país.

## Cumplimentando al señor Lerroux

Esta mañana fué cumplimentado en su despacho de la Presidencia el señor Lerroux, por el Delegado General de la Feria Internacional de Lyon don Ramón de la Serna.

Este señor había cumplimentado también antes a los ministros de Industria y Trabajo y al director general de Industria.

## Recorriendo los departamentos

Esta mañana los periodistas hemos recorrido los distintos Ministerios en busca de la información cotidiana.

En unos Ministerios no han sido recibidos los reporteros por los titulares, en nombre de los cuales se les ha manifestado que no tenían nada que comunicar, y en otros al recibimos el ministro, nos ha expresado que no tenía noticias que facilitarnos.

La carencia de noticias es grande, dificultando la labor informativa.

## Una nota de Fal Conde.

### La asamblea de Zaragoza

El señor Fal Conde, jefe de la comunión tradicionalista de España, ha dado una nota a la prensa diciendo que el Círculo Tradicionalista de Zaragoza no pertenece a los elementos de la comunión y por tanto la asamblea que se celebre y que se ha anunciado para designar sucesor al caudillo don Alfonso Carlos, así como los actos que se celebren en Zaragoza en este sentido no podrán afectar a la comunión tradicionalista que dirige don Alfonso Carlos, quien ordenó lo procedente sobre la tesis y disciplina.

Extráñase de la conducta seguida por la disidencia en lo que a la jerarquía y autoridad monárquica tradicional y legítima se refiere.

Madrid 21 a las 12.

## La juventud de Renovación Española. Homenaje al señor Goicoechea

Esta tarde a primera hora se ha celebrado el banquete que la juventud de Renovación Española ha

organizado como homenaje al jefe de la minoría parlamentaria don Antonio Goicoechea por su brillante intervención en el debate sobre política internacional desarrollado en el Congreso.

Asistieron al banquete los señores Fuentes Pila, Yanguas y otras destacadas personalidades.

Otreció el homenaje el presidente de la juventud de Renovación señor Lafarga.

Contestó agradeciendo el señor Goicoechea, congratulándose que la juventud de Renovación sienta los problemas que conmueven la entraña nacional y que obligan a meditar pensando en la historia de España que debe continuarse.

## Lerroux llega a la Presidencia

Al atardecer llegó a la Presidencia del Consejo el señor Lerroux. Dijo que carecía de noticias para la prensa.

Trabajaría hasta las ocho de la noche y manifestó que no esperaba visita alguna, pues no había hecho citación a nadie.

## Congreso Internacional de Bibliografía

En el paraiso de la Universidad Central inauguró el segundo Congreso Internacional de Bibliografía y Bibliotecas.

Asisten 470 delegados, entre los cuales hay 260 extranjeros.

Presidió el ministro de Instrucción, con personalidades y diplomáticos.

El discurso de apertura estuvo a cargo de don José Ortega Gasset disertando sobre la misión del bibliotecario.

Después en el Palacio Nacional se celebró una recepción en honor de los congresistas.

## Una nota del Ministerio de la Guerra.

### Las denuncias han de ser documentadas y deben ir firmadas

En el Ministerio de la Guerra nos ha sido facilitada una nota diciendo que el ministro recibe frecuentes denuncias sobrepuestas irregularidades en materia de suministros al Ejército.

El ministro, añade la nota, se propone remediar las deficiencias y pide que las denuncias que se formen sean documentadas y vayan firmadas, pues de lo contrario, no las leerá.

## Contestarán en nombre del Gobierno.

### Roche, en lo que se refiere a política internacional y el señor Gil Robles en la ley de Prensa

El Presidente del Gobierno señor Lerroux ha manifestado a los

periodistas que el ministro de Estado señor Roche contestará a los oradores que tomaron parte en el debate sobre política internacional.

También contestará en el Parlamento a los que han intervenido en la discusión de la ley de prensa y lo hará el vicepresidente del Gobierno señor Gil Robles.

## Tranquilidad absoluta

A las 8'30 abandonó la Presidencia del Consejo el señor Lerroux.

Manifestó lo mismo que a su entrada, que carecía de noticias para la prensa y que había tranquilidad en todo el país.

## Visitas al Presidente

Durante la estancia del Sr. Lerroux en la Presidencia recibió la visita de la Directiva de la Asociación de la Prensa, del gobernador del Banco de España señor Zavala y del subsecretario de Justicia.

## Entrevista

### Alba - Royo Villanova

El Presidente del Congreso señor Alba recibió la visita del ministro de Marina señor Royo Villanova.

Nos dijo el señor Alba que el ministro de Marina le había visitado para tratar de la interpelación sobre los trigos.

## Manifestaciones de Alba

Un periodista preguntó al señor Alba si mañana se reuniría la comisión de los 21.

Contestó el Presidente del Congreso que no lo sabía.

Otro periodista preguntó a don Santiago si el Presidente de la República había devuelto firmada la ley en la que se dispone el aumento de precio de los periódicos de toda España.

Contestó el señor Alba que no había sido aún devuelta la ley de referencia, si bien, añadió, no es de extrañar, por cuanto la referida ley fué aprobada el viernes.

## Lo que dice

### el señor Royo Villanova

El ministro de Marina señor Royo Villanova habló con los periodistas.

Dijo que había conversado con el señor Alba referente a la interpelación sobre trigo anunciada por el señor Díaz Pastor.

Como el ministro de Agricultura se encuentra enfermo, es posible que se demore dicha interpelación.

## Se reunirá la comisión de los 21.

### Azaña y el alijo de armas

Las últimas noticias afirman que mañana se reunirá la comisión de los 21 para juzgar las responsabilidades de Azaña en el alijo de armas descubierto en Asturias y sus derivaciones señaladas en el sumario instruido por el juez señor Alarcón.

## Los aspirantes a la Judicatura en 1905

Los aspirantes a la Judicatura en 1905 se han reunido celebrando la fiesta conmemorativa de su promoción.

Han asistido todos a una solemne misa y después se han reunido en fraternal banquete.

El motivo de esta reunión es por cumplirse hoy el 30 aniversario de su ingreso en la carrera judicial.

Ha asistido el ministro de Justicia que pertenece a dicha promoción.

## Del rapto de una niña.

### La raptora, ingresa en la cárcel

El Juzgado instruye diligencias sobre el rapto de una niña, ocurrido en la calle de la Ruda y que fué descubierta en poder de una vecina de Tetuán de las Victorias.

La autora del rapto ha ingresado en la cárcel.

Se trata de la esposa del jefe de la prisión de La Carolina, persona que goza de excelente reputación.

Créese que el hecho obedece a sugerencias del curanderismo.

## Homenaje a la Guardia Municipal

El próximo domingo se celebrará el homenaje a la Guardia Municipal por suscripción popular.

## Fallece un actor

En el Hospital Provincial ha fallecido el actor Ceferino García Barrajón que perteneció a numerosas compañías.

Contaba 62 años de edad.

PRENSA ASOCIADA.

## BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Mayo de las Deudas Amortizable cinco por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

## CASINO DEL CONSEY

MARTES: a las 6'45. - Sesión Popular de Moda

CULTURAL DEPORTIVA

Interesante documental de educación física

LA ULTIMA ACUSACION

Gran creación del formidable JOHN BARRYMORE

Jueves: EL HONRADO SALTEADOR y EN EL BARRIO CHINO. - Programa cumbre.

SABADO:

El error de los padres

Triunf. rotundo de GUSTAV FROELICH

SALON VICTORIA

(UNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

SABADO: a las 6'45 (Gran Moda) y a las 9'45. DOMINGO: a las 4, 6'45 y 9'45

MAGNO PROGRAMA «FILMS»

SU MAYOR ÉXITO

El mayor triunfo de MARTA EGGER

UNA VISION DE LAS BALEARES

ACOMPANAMIENTO MUSICAL POR LA ORQUESTA DE PABLO CASALS

Miércoles día 29: AL LLEGAR LA PRIMA VERA. - De Schubert.

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 25 de Mayo de 1935. - A las 9'45

Domingo. - A las 4, 6'45 y 9'45

EXTRAORDINARIO PROGRAMA DOBLE - DOS PELICULAS, DOS

1º El film humorístico y sentimental

SOY UN VAGABUNDO

Por Al Jolson, Magde Evans, Frank Morgan y Chester Conklin

2º La extraordinaria película hablada en español

LA CASA DE ROTHSCHILD

La máxima creación del formidable actor George Arliss, admirablemente secundado por Loretta Young, Boris Karloff, Robert Young y 100 artistas más

GRANDIOSO - DRAMÁTICO - ESPECTACULAR

EL NAPOLEÓN DEL DINERO CONTRA EL NAPOLEÓN DE WATERLOO

SECUESTRO SENSACIONAL - SECUESTRO SENSACIONAL

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 957

—¿No lo ha de encontrar? Y si nos ausentamos de Madrid, como antes ha dicho, mejor. ¡Ay, señorita! ¡Gracias a Dios que, al fin, la veo a usted otra vez en buen camino!

Nazarena no estaba, de seguro, conforme con las ideas de su doncella; pero, en vez de replicarle, se limitó a sonreír, diciéndole:

—Ve a cumplir lo que te he ordenado.

—Al momento.

Eulalia salió muy contenta, pensando:

—Aparece un nuevo filón en la mina que empezaba a creer agotada. Más vale así. Volvemos a nuestra antigua vida de aventuras, gracias a lo cual redondearé mis ahorros. Bien hice en tener paciencia y no abandonar a mi señorita, aunque la veta en tan mal camino. Al fin ha comprendido sus intereses y rompe con el señorito Raúl, para substituirlo con otro más rico. Ya es hora.

Luego murmuró:

—Será necesario poner al tanto de lo que ocurre a esa señora que tan espléndidamente me paga mis confidencias.

Mientras la doncella iba a cumplir sus órdenes, haciéndose las reflexiones que quedaban apuntadas, Nazarena puso a escribir.

Escribió dos cartas, y en escribirlas invirtió largo rato.

## CAPITULO XXXVIII

### Ladrón por amor; asesino por venganza

AQUELLA noche, a la hora de costumbre, Raúl llegó a casa de Nazarena.

Por la tarde había estado a visitar a Florinda, la cual se mostró con él tan cariñosa como siempre.

Entró en el portal, e iba a subir la escalera, cuando le llamó el portero.

—¿Qué hay?—preguntó él, deteniéndose.

El portero le miró y sonrióse de una manera particular.

En su malicia, adivinaba que Nazarena habla plantado a su amante, aunque estaba muy lejos de sospechar por qué.

Un hombre al que planta su amante, queda en una situación ridícula, que causa risa en vez de inspirar compasión.

# SECCION DE ANUNCIOS

## ANUNCIOS ECONÓMICOS

(SECCIÓN ESPECIAL)

### Zapatería LA ALAYORENSE

RECIBIDO GRAN SURTIDO EN MODELOS DE SEÑORA, EN TIPO SPORT, ULTIMA NOVEDAD, A PRECIOS MUY REDUCIDOS

JUAN CARDONA GOMILA  
Cardona y Orfila, 23

### F. SINTES, Joyero

(Antigua Casa Santo)  
JOYAS DE ENCARGO  
Nuevo y extenso surtido en Relojería

ÓPTICA  
Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas

PLATA MENESES  
(Exclusiva para esta plaza)

DISPONIBLE

### AUTOMOVILISTAS

Cubiertas y Cámara

### NACIONAL PIRELLI

### MANUEL SINTES ROTGER

Despacho:  
Plaza de Pablo Iglesias, 17  
Talleres:  
Rampa Abundancia, 30  
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

### COLECCION

### LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la Republica sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta:

Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la Republica; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descanso dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agrícola; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agrícola (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en las Bancos; Cronología de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

## Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elección de Vd.

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo Wast.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO), por Hugo Wast. Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 100 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

## MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en fiestas, Escolas, Salones ytertulias particulares. Cuarenta títulos en tres volúmenes. Precio de cada ejemplar, 0,50 céntimos. En cada pedido se rebaja el diez por ciento.

Hay también Diálogos y Salvates.

Las peticiones, con el importe en letra de giro Mutuo o en saldos de cuentas, se dirigen al señor Secretario de la Biblioteca de Declaración, a la calle de Zorrilla número 2, Mahón.

## JABÓN NEVA CHAMPO

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados.

Especial para lavar guantes de piel. Unico para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante. Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón.

## VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídalo a la Biblioteca de su nombre  
Calle Rey Heredia, 13. — Córdoba

Don. . . . . pueblo. . . . .  
provincia. . . . . calle. . . . . núm. . . . .

## IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista mensual ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3.—Apartado 143.—Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º abundantemente ilustradas con dibujos artísticos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección mensual dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, además para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Ya publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra útilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor base para la enseñanza científica industrial práctica al día.

### «IBÉRICA» ES INDISPENSABLE

para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marinería, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina, Higiene, Química, Meteorología.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

## Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras elegidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos, y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Menéndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo Wast, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

Don. . . . . provincia. . . . .  
calle. . . . . núm. . . . .

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imp. de M. Sintes Rotger, — Mahón



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

### 958 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

Al escribirlas lloraba.  
Cuando las hubo terminado, las encerró en sus respectivos sobres, sin leerlas.  
En uno de aquellos sobres, escribió el nombre de Raúl y en el otro la dirección de Florinda.  
Luego, exclamó con acento de satisfacción íntima:  
—Lo más difícil ya está hecho... ¡Dios me lo tome en cuenta! Lo que me falta aún que hacer para cumplir mis promesas, es menos violento y menos doloroso.

Volvió Eulalia acompañada de un hombre. Era el mueblista.  
Como la doncella no se mostró muy exigente, la venta del mobiliario quedó pronto terminada, sin que Nazarena interviniese en ella.  
Únicamente dijo al comprador:  
—Déjeme usted las llaves de su casa, y dentro de una hora pasaré yo por allí para entregarle las llaves del cuarto y recoger el dinero. Así podrá usted sacar los muebles cuando quiera.  
Marchóse el mueblista, y la señora y la doncella pusieron a arreglar la ropa.  
Pronto estuvo toda encerrada en varios cofres.  
Nazarena dió orden a Eulalia de que fuera a buscar un mozo de cuerda que condujese los cofres al hotel que le indicó.

### BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 959

—Avisa al mismo tiempo un coche —le dijo. Poco después los cofres estaban fuera.  
Nazarena y Eulalia salieron de la habitación en la que habían vivido tranquilas durante algunos meses, cerrando la puerta con llave.  
La joven entregó al portero la carta dirigida a Raúl, diciéndole:  
—Entréguela usted a él en propia mano, cuando venga esta noche.  
Luego, añadió:  
—Me ausento de Madrid. El que ha comprado mis muebles, le entregará a usted la llave del cuarto cuando los haya sacado.  
Subió al coche con Eulalia, y dirigióse a casa del mueblista, al que entregó la llave, cobrando el importe del mobiliario; luego se encaminó al hotel, pasando antes por el correo, para depositar en el buzón la carta dirigida a Florinda.